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财务基础

科目与账户
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教学目标

1. 了解会计科目的来由

2. 理解会计账户的结构和作用
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 从会计核算程序了解本部分的内容

②

登记账簿
经济业务
(交易或
事项)

会计凭证

设置账户

复式记账

①

成本计算

财产清查

③

财务报告
④
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 1.1  认识会计科目的地位
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1.2 什么是会计科目

会计科目是按照资产、负债及所有者权益等六大会

计要素各自反映的经济内容所作的进一步分类。

  每一个会计科目都应明确反映特定的经济内容。
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1.3 会计科目的分类
1 按反映的经济内容分类

资产类—流动资产、长期投资、固定资产、无形资产、

递延和其他资产

负债类—流动负债、长期负债   

所有者权益—实收资本、资本公积、盈余公积、未分配

利润

成本类—生产成本、制造费用

损益类—主营业务收入、主营业务成本、管理费用、财

务费用、营业费用、其他业务收入、其他业务支出
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 2、按隶属关系分类

又称一级或总账科目，是对会计对象的不
同经济内容所作的总括分类，是进行总分
类核算的依据，所提供的是总括指标。

（由财政部统一制定，以会计制度的形式颁布实施。） 

（1）总分

类科目

（2）明细

分类科目

又称三级科目或明细科目是对总分类科目所
含内容再作详细分类的会计科目，用来提供
详细指标或信息。

（由企业根据实际情况自行设计和规定，但有的明细
科目是由财政部统一制定颁布的。） 
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举例说明

生产
成本

A车间

B车间

甲产品

乙产品

丙产品

丁产品

一级科目
（总账科目）

二级科目       三级科目
  （ 明 细 科 目）
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1.4   会计要素分类和会计科目分类的关系
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 2.1  会计科目与账户的关系示范
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2 .1 会计科目与账户
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2.2 账户的涵义

1 涵义：账户是根据会计科目开设的，具有一定结

构，用来系统、连续地记载各项经济业务的一种

手段。

• 利用账户来记账，可以分类连续地记录和反映各

项经济业务，便于提供经济业务所引起的有关会

计要素具体内容增、减变动及其结果的数据。 
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2.3 账户与会计科目的关系：

联系：

a.会计科目是账户的名称，账户是

根据会计科目设置的

b.目的都是为了提供分类核算的会

计信息

c.反映或核算的经济内容是一致的。

• 会计科目是进行分类核算的依

据，而账户是分类核算的载体。

 区别：

  会计科目只规定了内容，

没有格式；而帐户有相应

的结构，比会计科目更明

细、内容更丰富
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2.4 账户的基本结构

账户的名
称—会计科

目

日期和摘要—
经济业务的发
生日期及内容

凭证号—
会计凭证

增加或减少的
金额—记录的

金额

余额
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2.4账户中的金额关系

账户名称（会计科目）          账户名称（会计科目）

期末余额＝期初余额＋本期增加额－本期减少额

期初余额

本期增加额 本期减少额

本期累计借方
发生额

本期累计贷方
发生额

期末余额

期初余额

本期减少额 本期增加额

本期累计借方
发生额

本期累计贷方
发生额

期末余额
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2.5 总分类账户和明细分类账户
1、总分类账和明细分类账

• 总分类账又称总账：是对经济业务进行全面、总括和分类
登记的账簿——一级账户

    采用的格式：三栏式

• 明细分类账又称明细账：是根据总帐科目开设的，用来分
类核算某一类经济业务，提供明细核算资料的帐户。

  采用的格式：三栏式、多栏式、数量金额式

• 关系：二者登记的内容相同、依据相同但总账是明细账的
统驭账户，对明细账起到控制作用；明细账是总账的从属
账户，对总账起着辅助和补充作用。
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期初余额1000

购A材料 1000     

购B材料  800

发出A材料400

发出B材料200

借方发生额  
1800

贷方发生额    
600

期末余额2200

期初余额   200             

购A材料   1000 生产领用  400

借方发生额1000 贷方发生额400

期末余额   800

期初余额  800

购B材料   800 生产领用  200

借方发生额800 贷方发生额200

期末余额 1400

原材料

原材料—A

原材料—B

举例
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总账和明细账的登记方法—平行登记

• 登记的依据相同—依据相同内容的会计凭证

• 登记的时间相同—在同一会计期间进行登记

• 登记的方向相同—借贷方向一致

• 登记的金额相同—总帐的金额与其所属的明

细账的金额合计数相等


